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“Barnet! den største i Himmeriget! dig glemte jeg.
Aah ja, hos Barnet er Frelse.”
Fra Ordet.
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Forord

Af Stephen A. Mitchell

Det alvorlige og komplicerede billede, som man har af Kaj Munk – på sam-
me tid martret sognepræst; internationalt valoriseret dramatiker, digter og
essayist; anerkendt moralsk autoritet der, selvom han myrdedes, forblev
langtfra forstummet under nazisternes besættelse – er ikke let at forbinde
med det uskyldige og moralsk ukomplicerede barns tidløse og universelt-
genkendelige arketype. Dog, som denne essaysamling gør sig umage med at
påvise, spiller båndet mellem Munk og barnet en væsentlig rolle i hans for-
fatterskab, og det er ofte netop igennem barnet, at vi oplever den virkelige
sandhed i hans skrivning. Således møder vi i hans prædikener og igennem
hans litterære œuvre, særligt ved hjælp af Munks skarpsynede fortolkere, bar-
net i mange former og med mange funktioner: som symbolet på det danske
folk i Niels Ebbesen, som ærlighedens konkretisering i En Idealist, som den
linse hvor igennem den diktatoriske figur i Sejren skal betragtes, som inkar-
nationen af Det Nye Testamentes “omdrejningspunkt” i Ordet, som “hjæl-
perens funktion i det narrative forløb” i Egelykke, osv.

Disse essays, som er forelagt med den mangesidige kompleksitet der til-
kommer emnet, med synsvinkler der er skiftevis filosofiske, æstetiske, politi-
ske og biografiske, omhandler behændigt flere perspektiver både af Munk og
af Munks forestilling om barndom og barnet. Dog aner man bag ved hver
en vignet af Munks udforskning og litterære brug af barndommen den le-
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dende moralske klarhed af Jesu ord: “Lad de små børn være; I må ikke hindre
dem i at komme til mig, for Himmeriget er deres” (Matt 19,14). 

Umiddelbart inden denne afgørende hændelse forekommer dét, der udgør
epistlen for 2. Søndag i Fasten. Her beder en kananæisk kvinde Kristus om
at helbrede sin datter, der er besat af djævelen. Munk forelægger denne læs-
ning og forklarer den ved at stedfæste historien i analogi med den nordiske
folketro om bortbytningen og påpeger især de,

der har oplevet saa tung en Smerte som at føde et Barn til Verden, der ikke
var som andre Børn. I gammel Tid havde de et frygteligt Ord, der hed en
Skifting. De kunde bilde sig ind, at hvis et Barn udviklede sig til noget
unormalt, havde Troldene været der om Natten og stjaalet Barnet, helst
før det var døbt, og lagt et Troldebarn der i Stedet. Det var jo hedensk og
gudsforgaaen Snak. Det lille Barn er vort, det er sendt os af Gud, og dog
er det, som der er noget ved det, der ikke er af Gud. Troldene har faaet
nogen Magt over det, den største Trold af dem alle har set sit Snit til at
røre det, det er det, vort nye Testamente kalder Besættelse af en ond Aand
(“2. Søndag i Fasten,” Med Ordets Sværd 1942).

Her tror jeg, at vi med klarhed ser den virkelige Munk, den Munk som ser
hvert barn, lige meget hvad dets onder måtte være, som en gave fra Gud og
bevarer det som sådan, eller som Arne Munk med særlig prægnans skriver
om sin fars synspunkter, en “brobygger til evigheden”. Det er også denne
Munk, som ikke bare er krigshelt, som man gerne vil vide og forstå bedre,
og det er denne Munk, som træder så stærkt frem i siderne som følger.

Harvard University
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Indledning

Af Henrik Nygaard Andersen

I 2008 udkom antologien Kaj Munk Opgørets Dramatiker (redaktion Torleiv
Austad og undetegnede). Bogen, der behandler Munks livssyn set i lyset af
udvalgte skuespil, blev godt modtaget, og det er derfor med glæde endnu en
gang at udgive en antologi. Denne antologi belyser barnets rolle i Munks for-
fatterskab, og værkerne, der behandles, er denne gang udvidet til også at om-
fatte historier, prædikener og et enkelt filmmanuskript. 

Redaktionen udgøres af professor Torleiv Austad, institutleder Johs. Nør-
regaard Frandsen og undertegnede. Vi håber denne nye antologi vil uddybe
kendskabet til forfatterskabet.

Intentionen med en antologi om Kaj Munks inddragelse af barnet i sit for-
fatterskab, er at kaste lys over barnets omfangsrige rolle her. Gennem anto-
logien vil en afklaring af barnets status og virke blive udforsket. Fortolknin-
gen er rettet mod barnets rolle, og det vil primært være en udforskning af
barnets position i værker, der kan være relevante, og som kan være med til at
kvalificere tolkningen af barnet. 

Det bliver i artiklerne belyst, hvilken betydning barnet f.eks. har for de
voksnes liv. Hvorvidt barnet er et bærende element i forhold til den voksnes
figur og verden, om barnet har en central betydning f.eks. som en forløser,
eller om det blot spiller en mindre rolle, der ikke har nogen særlig betydning
for de voksne i det enkelte værk?
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Fokuseres der på barnets rolle i forfatterskabet, og er man som læser åben
og imødekommende over for det livssyn, som ligger gemt i barnet, præsen-
teres man for en anderledes optik af barnet og af det voksne menneske, end
hvis det sættes i forhold til såvel samtidens opfattelse af barnet som nutidens.
Ved at rette opmærksomheden netop på den rolle får man et spejlbillede af
både den enkeltes liv, og af familien og samfundet. Betragter man den ver-
den, som udspiller sig i forfatterskabet med barnets unikke rolle som væren-
de i centrum, fremtræder der et univers, som er tidløst, der har et livssyn, der
på samme tid siger noget om barnet og mennesket i sin helhed. Barnets rolle
er et afgørende moment, som gør forfatterskabet enestående, da det ikke er
præget af den opfattelse barnet havde i Munks egen samtid, og fordi det såvel
passer ind i fortiden, samtiden som i nutiden, og dermed passer ind i en gam-
mel opfattelse, som havde sit ophav i kristendommen. 

Efter Det moderne Gennembrud har barnetroen ikke længe haft sin beretti-
gelse. Barnet er i stedet blevet anvendt i en politisk, social eller psykologisk
fremstilling, og troen på Gud er udskiftet med troen på mennesket selv.
Munk er derfor i sin tid og i forhold til sin måde at skrive om barnet på den
sjældne fugl i flokken. Barnet bliver let et spekulationsobjekt, der indgår i lit-
teraturen som et studieobjekt og ikke som et kærlighedsobjekt. Professionelt
er barnet med i litteraturen, men ikke som individ på lige fod med den voks-
ne i modsætning til f.eks. barnet Maren (fra skuespillet Ordet), hvis væsen
har til opgave at præsentere det fuldendte menneske i Guds perspektiv.

Set i en receptionshistorisk kontekst er Munk siden midten af 1950’erne i
Danmark, såvel i akademiske kredse som hos anmelderlauget, blevet opfattet
som en forfatter uden litterære kvaliteter. Man har sat spørgsmålstegn ved,
om han overhovedet havde nogen form litterær substans eller for den sags
skyld passede ind i nogen dansk litterær tradition. Var Munks personlighed
og liv ikke blot udtryk for “en potenseret småborgerlig drøm om storhed og
betydningsfuldhed iklædt borgerlige gevandter” som det beskrives i Gylden-
dals litteraturhistorie fra 1984. Hvordan kan man vurdere Munks forfatter-
skab til at være så mangelfuldt på litterærkvalitet i Danmark og kun ophøje
hans nulpunkter, når man i udlandet længe har haft blik for de litterære kva-
liteter i hans forfatterskab? I Encyclopedia Britannica står der om Munk:
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“Danish playwright, priest and patriot, who was a rare exponent of religious
drama with a strong sense of the theatre. He revived the “heroic” Shakes-
pearean and Schillerian drama with writing whose passionate quality is not
often found among Danish writers.” I de senere år har man imidlertid i Dan-
mark set tegn på en mere positiv vurdering af Munks forfatterskab. Der er
derfor grund til at håbe på en mere konstruktiv debat om hans litterære kva-
liteter.

Barnet i centrum

I indledningen til Danmark, som er en kort danmarkshistorie på vers for
børn, skriver Munk: “Lidt om Folk og Fædreland fortalt de kæreste af mine
Landsmænd Børnene.” Barnet sættes i centrum og bliver af Munk gjort til
en ligeværdig borger.

Barnet er ikke inddraget i Munks forfatterskab ved en tilfældighed, men
dets medvirken er af afgørende betydning for den voksnes liv. Barnets place-
ring i forfatterskabet understreger, at barnet hos Munk har en udslagsgiven-
de karakter. Barnet fremtræder som et religiøst fænomen, som noget der er
transcendentalt, hvis egenskab ligger ud over erkendelsens eller erfaringens
grænser, dvs. i det overnaturlige og det oversanselige.

Det kristne livssyn, at man skal lade barnet komme til Kristus og ikke
“hindre det deri, for himmeriget er deres”, synliggøres i forfatterskabet, bl.a.
i Ordet. Den voksne må forkaste fornuften og tvivlen for at kunne være som
et barn og få adgang til himmeriget. Barnet har således et rige, som tilhører
det, og der er genskæret af evigheden. Ud fra en teologisk synsvinkel sam-
menkæder barnet de to verdner: Guds og den voksnes, som er adskilte. Bar-
net muliggør den voksnes forløsning lig Jesusbarnet. Det baner vejen og gi-
ver de voksne nyt indblik og ny forståelse, jævnfør det paulinske udtryk fra
Romerbrevet kap. 8 v. 23: “Forventningen om barnekår, vort legemes for-
løsning.”

I mange skuespil og artikler fra forfatterskabet optræder barnet i centrum
og spiller en afgørende rolle som forløser. F.eks. i En Almanakhistorie (1935),
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hvor det aborterede barn hentes af Jesus og bæres op til Gud til evigt liv, og
ved denne handling forløses moderen inddirekte gennem barnet. Den lille
dreng i Egelykke (1939), der forhindrer, at moderen begår ægteskabsbrud
med Grundtvig. Kanslerens børn i Sejren (1936), der er inspirator for, hvor-
dan han får bragt sit land ud af dets økonomiske krise. Det lille Jesusbarn i
En Idealist (1923) der indirekte besejrer Herodes, så han ikke formår at slå
det ihjel og forblive konge, eller i Han sidder ved Smeltediglen (1938), hvor
professor Menschs kone, jødeinden Sara skal føde ham en søn, der bliver
fremstillet som ein Menschenkind von der Höhe, der skal oprejse Tyskland
fra dets fald og være dets forløsning. Ligeledes i disse skuespil træder barnet
i en ideologisk karakteristik af afgørende betydning.

Gennem disse skuespil fremgår det således, at Munks livsopfattelse og for-
ståelse af tilværelsen er forankret igennem den plads barnet indtager i hans
kristentro, tanker, og skuespil, betragtet ud fra en kristen kontekst og optik.

Ser man på Munks fremstilling af barnet i skuespillene er værkerne af for-
midabel karakter i dansk litteratur. Især på den måde barnet sættes i centrum
i selve handlingens forløb og placeres i forskellige tematiske problemstillin-
ger inden for den kristne, familiære eller politiske sfære.

Ud fra disse tematikker i skuespillene karakterskaber Munk personer, som
placeres omkring barnet i fortællingen, hvis væsen er rigt sammensat, og som
udspiller mange facetter. På mersterlig vis stilles de op over for hinanden,
hvormed forskellige menneskelige opfattelser i kontraster gennem en dialek-
tisk fremstilling præsenteres på en skarpsindig måde, således at menneskelige
opfattelser krydser klinger. Her midt i denne kampplads blandt voksne, sæt-
ter Munk barnet til at bære oplevelsen i skuespillet med den paradoksale
styrke, der stilles op mod den afmægtige umiddelbare kraft og endda sejrer.
Munk betragter her gennem det lille uskyldige barn, et stærkt menneske, en
stormagt, som ikke findes i den voksnes verden.
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Udvalgte værker af Kaj Munk, hvor 
barnet indgår

1917 Pilatus 
1923 En Idealist
1925 Ordet 
1926 Kærlighed 
— I Brændingen
1928 Fra Tidehvervet
1931 Cant 
1933 De Udvalgte 
1934 Os bærer den himmelske Glæde 
1935 Glimmer og Guld
1936 Sejren 
— Knaldperler 
— /1937 Selvtægt
1937 Diktatorinden 
1938 Han sidder ved Smeltediglen
1939 Tempelvers
— Egelykke
1940 Atterdag 
— Niels Ebbesen
1941 Ved Babylons Floder
1942 Den Kærlighed 
— Med Ordets Sværd
1943 Danmark
— Jesus’ Historier
— I Guds Bismer
— Apostlenes Gerninger 
— Før Cannae
— Alverdens-Urostifterene
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